

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
НЕКРАСОВОЙ АННЫ ВЯЧЕСЛАВОВНЫ
«Лексико-семантическое поле “Грехи / добродетели”
в духовной прозе Н. В. Гоголя»
Тверь, 2021. Специальность 10.02.01 – русский язык

Язык обладает способностью отображать мир с различных сторон. Наряду с отражением объективной действительности в языке представлена также оценка человеком различных явлений окружающего мира. Вопросы ценности и ценностных ориентаций языковой личности привлекали и привлекают внимание исследователей-филологов. Особенno важным для современного общества оказываются ценностные ориентиры творческих личностей, создающих слой культуры, формирующих и определяющих ядерные ценности культурных общностей.

Диссертационная работа А. В. Некрасовой посвящена изучению языка духовной прозы классика русской литературы Н. В. Гоголя, а именно – лексико-семантического поля “Грехи / добродетели”. В своём автореферате диссертант указывает на актуальность проведенного исследования именно в наши дни, опираясь в своей аргументации на активно протекающие «процессы глобализации и либерализации в российском пространстве», а также на объявленный в стратегическим направлении Национальных проектов в сфере образования приоритет – воспитание «гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций» (с. 3 автореферата). Но, на наш взгляд, актуальность данного исследования выходит за временные рамки сегодняшнего дня, ибо гуманизация общества – это непрерывный важнейший процесс существования любого государства, любого социума. И обращённость исследователей – в данном случае А.В. Некрасовой – к творчеству авторитетной личности, способной повлиять на становление, на воспитание человека нравственного, имеет несомненную **актуальность** в любое время. Актуальность исследования видится также и в том, что описание лексико-семантического поля “Грехи / добродетели”, направленное на выявление особого осмыслиения данных понятий Н. В. Гоголем, способствует изучению языковой картины мира выдающейся личности и, таким образом, входит в ряд научных работ активно развивающейся когнитивной лингвистики.

Изучение духовного творчества Н.В. Гоголя было и является объектом внимания многих учёных (см. работы В.А. Воропаева, С.А. Гончарова, И.П. Золотусского, Ю.В. Манна и др.), однако в данной диссертации тексты русского писателя рассматриваются под иным углом зрения: выявляется своеобразие языковой личности Н.В. Гоголя через анализ лексических единиц, входящих в лексико-семантическое поле “Грехи / добродетели”, притом единицы, составляющие данное поле, рассматриваются в трёх аспектах – религиозном, светском, личностном. Такой подход к изучению языка духовной прозы Гоголя осуществляется впервые, что и обуславливает **новизну** исследования.

Несомненный интерес вызывает нетрадиционный подход к описанию лексико-семантического поля, а именно анализ семантики ядерных и периферийных лексем, функционирующих в авторских текстах, с целью выявить существенные особенности мировосприятия отдельной языковой личности.

Для достижения этого диссидентант провёл большую исследовательскую работу, реализовав несколько объёмных задач: помимо выделения ядерно-периферийных зон ЛСП, было определено сходство и различие семантики единиц-конституентов лексико-семантического поля в различных сферах – сакральной, светской, индивидуально-

авторской; выявлены и исследованы (в качестве базовых характеризующих признаков) векторы взаимодействия субъектов; проведён свободный ассоциативный эксперимент, в результате которого получены данные, отражающие представления современных носителей языка о сущности явлений, именуемых единицами ЛСП; описана личность Н. В. Гоголя как православного христианина, глубоко духовного человека.

Цель данной научной работы, на наш взгляд, достигнута, задачи, поставленные перед диссертантом, выполнены. Выводы, сделанные по результатам исследования, убедительно доказывают правильность положений, вынесенных на защиту.

Работа имеет несомненную **теоретическую и практическую значимость**, вносит вклад в разработку сложных и актуальных проблем в области когнитивной лингвистики, семасиологии, теории поля, теории жанров и в междисциплинарных исследованиях. Материалы диссертации могут быть использованы в разработке вузовских курсов лекций по специальным лингвистическим, литературоведческим и интегративным дисциплинам.

Достоверность и обоснованность научных положений и результатов исследования А.В. Некрасовой определяется опорой диссертанта на основные научные достижения ведущих отечественных филологов, теологов и философов, использованием современных методов и приемов анализа семантики лексических единиц, анализа текста, экспериментальных данных, на достаточный объем исследованного материала (633 словоупотребления лексических единиц). Всё вышеизложенное обеспечивает объективность выводов диссертанта. Научное исследование прошло достаточную апробацию: по теме диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ; общий объем публикаций составил 6,44 п.л.

Признавая несомненные достоинства диссертационного исследования, тем не менее, считаем необходимым сделать следующие замечания.

1. Работа посвящена изучению лексико-семантического поля “Грехи / добродетели” в духовной прозе Н.В. Гоголя. Однако в методологической базе исследования отсутствуют работы известных лингвистов, разрабатывавших теорию поля: Й. Трира, Г. С. Щура, Ю. Д. Апресяна, Ю. Н. Карапуза, Ю. С. Степанова и др., в то же время названо большое количество имён исследователей проблем в области филологической герменевтики, теории литературы, русской религиозной философии и богословия, философии культуры. Создаётся впечатление о недостаточной изученности собственно лингвистических трудов при направлении исследования – русский язык.

2. На наш взгляд, неточно определены предмет и объект исследования. На с. 4 автореферата объектом исследования названа «духовная проза Н. В. Гоголя». Одновременно тексты духовной прозы Гоголя определены в качестве материала исследования (с. 5). Однако с точки зрения собственно лингвистической при изучении лексем, входящих в лексико-семантическое поле “Грехи / добродетели”, объектом исследования и должны являться эти лексемы, а предметом исследования – семантика этих единиц (в соответствии с целями, задачами и гипотезой исследования).

Возникшие в ходе знакомства с авторефератом замечания не снижают хорошего впечатления о проведённом А.В. Некрасовой исследовании и о результатах исследования .

Диссертация А.В. Некрасовой ««Лексико-семантическое поле “Грехи / добродетели” в духовной прозе Н.В. Гоголя» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует паспорту научной специальности 10.02.01. – русский язык и критериям, установленным в пп. 9–14 «Положения о

присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения учёных степеней от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор, Некрасова Анна Вячеславовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры
отечественной филологии
Института гуманитарных наук
и социальных технологий
ФГБОУ ВО «Костромской
государственный университет»
12.01.2022.

Третьякова Ирина Юрьевна

156005 Российская Федерация,
г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17
Костромской государственный
университет,
кафедра отечественной филологии
(8-4942) 39-16-34
e-mail: kaf-ofg@ksu.edu.ru

Подпись руки	<i>Третьякова И.Ю.</i>
заверяю	
Начальник канцелярии	
Н.В. Кузнецова	<i>Н.В. Кузнецова</i>



12.01.2022